

5-й год
издания
№ 16 (324)
18 марта
1938 г.
Цена 5 коп.

ЛОУХСКИЙ БОЛЬШЕВИК

Адрес
редакции:
АКССР,
с. Лоухи,
дом РИКа.

Орган Лоухского Райкома ВЛКСМ и Райисполкома

ПРИВЕТ, РОДИНА!

Привет, наша могучая отчизна! Мы полны чувства глубоко й благодарности нашему великому народу, Центральному Комитету большевистской партии, Советскому Правительству, вождю и другу товарищу Сталину. Огромное доверие оказали они нам, посылая нас в экспедицию на дрейфующую льдину. На нашу долю выпала великая честь — первыми в истории мира исследовать пустынные области земного шара, куда никогда еще не проникал человек. Производя многочисленные наблюдения в неизведанном краю, мы каждую минуту ощущали, что за нами следит вся наша могучая родина и это вселяло в нас неиссякаемую энергию, вдохновляло на борьбу с суровой стихией. Нам не страшны были стужи и метель Северного полюса. Нам согревали любовь и забота родной страны, любовь и забота нашего отца, друга и учителя товарища Сталина. Привет великой отчизне! Лучезарной путеводной зве-

дой сияла ты нам, зимовникам дрейфующей станции „Северный полюс“, во время нашего необычайного путешествия. Мы неразрывно были связаны с тобой наша чудесная советская страна. Наши сердца бились в унисон с сердцами всего народа. И так мы в Ленинграде на советском берегу,

у себя дома Ваволюновы горячей встречей с городом Ленина, с советским народом, мы горим желанием отдать все свои силы, а если потребуется и жизнь во славу нашей родины, во славу великого Сталина.

Папанин, Кренкель, Ширшов и Федоров-
Ленинград 15 марта.

СОВЕТСКИЙ НАРОД ПРИВЕТСТВУЕТ ГЕРОИЧЕСКУЮ ЧЕТВЕРКУ

Лишь только радио и телеграф разнесли радостную весть о прибытии в город Ленина на родину советскую замлу героических сынов советского народа — папанинцев — со всех концов страны начали поступать приветствия героям Герой Советского Союза М. Водопьянов в своем приветствии папанинцам пишет: — Вы возвращаетесь из сердца Арктики в сердце нашей страны победителями. Вы совершили подвиг, достойный советских людей, воспитанных коммунистической

партией и вдохновенных нашим учителем и отцом, великим Сталиным. Я считаю себя безгранично счастливым, что на мою долю выпала честь доставить вас на Северный полюс.

Вами гордится вся страна и вместе с ней я горжусь вами — отважными советскими героями. Привет Вам дорогие друзья!

В 4 часа дня 17 февраля экспедиция папанинцев прибыла в Москву.

Трудающиеся Москвы устроили горячую встречу героям.

ТОРЖЕСТВО СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ

Профессор Самойлович

Четыре сына советской страны вернулись домой счастливые, гордые своей беспримерной победой над могучими силами суровой, грозной арктической природы. Весь наш народ от мала до велика с сердечной радостью встречает смельчаков, имена которых — Папанин, Кренкель, Ширшов, Федоров — теперь известны всему миру. Победа папанинцев является торжеством советской культуры. Их самоотверженная работа достойна сталинской эпохи.

Экспедиция на пловучей льдине замечательна не только тем, что она добыла совершенно исключительный по ценности научный материал. Поражает изумительная настойчивость папанинцев выполнивших свои задачи несмотря на препятствия, преодоление которых часто сопровождалось смертельной опасностью для жизни участников экспедиции.

Теперь, когда все трудности позади, когда Папанин, Кренкель, Ширшов, Федоров находятся среди любящих друзей, мы можем подвести предварительные краткие итоги их героической работы.

Величайшей заслугой героической четверки является тщательное изуче-

ние центрального полярного бассейна. Никогда и не кем не изучались столь высокие широты, как Северный полюс и околополюсное пространство. Мы теперь точно знаем глубины, характерные для этого водоема, рельеф его дна, оказывающий влияние на господствующем там течении. Наблюдения над дрейфом льдов рисуют перед нами грандиозную картину мощного потока льдов выносимых в гренландское море с большой скоростью впервые установленной папанинцами.

Существует ли жизнь на Северном полюсе? Этот вопрос обсуждался в течении многих десятилетий. Теперь на него мы можем ответить положительно.

Метеорологические явления в районе полюса до сего времени можно было только угадывать по наблюдениям в приполярных областях. На самом полюсе никто никогда не вел метеонаблюдений. Впервые эту задачу выполнили наши герои. Исключительное значение для практических целей, в частности воздушной навигации, имеют наблюдения над земным магнетизмом, измерения силы тяжести. Проведенные папанинцами исследования в этой обла-

сти дают нам представление о земной поверхности и строении земной коры в центральном полярном бассейне.

Достаточно лишь этого беглого перечисления работ произведенных в крайне тяжелых условиях на льдине у Северного полюса, чтобы понять какой ценнейший вклад внесен в мировую науку.

Четыре отважных советских исследователя с триумфом возвратились на родину. Они по праву заслужили признание ученых и любовь трудящихся нашей страны, которая по достоинству оценила исключительную выдержку и отвагу папанинцев.

Мы не можем не вспомнить при этом смелые четыре операции наших героев-летчиков совершивших блестящие полеты на Северный полюс, где они высадили знаменитую четверку. Вся замечательная эпопея завершилась прекрасной работой отважных моряков „Мурмана“ и „Таймыра“ прекрасно выполнивших почетную задачу по снятию папанинцев со льдины.

Привет героям-полярникам, героям сталинской эпохи!
Восточно-Сибирское море, борт „Садко“

(ТАСС)

67 лет тому назад, 18 марта 1871 года, рабочие Парижа провозгласили Парижскую Коммуну. Это была первая в истории международного революционного движения попытка пролетариата взять власть в свои руки.

Всего 72 дня удерживали власть парижские рабочие. Но и за этот короткий срок Коммуна, как говорил В. И. Ленин, „успела принять несколько мер, достаточно характеризующих ее истинный смысл и цели. Она заменила постоянную армию вооруженным народом, отделила церковь от государства, реквизировала квартиры буржуазии для рабочих. Народу было предоставлено право бесплатно обучаться в школах и университетах. Коммуна отменила ночной труд в булочных, лишила полицию политических прав, издала декрет, по которому предприятия, покинутые хозяевами, передавались рабочим артелям. Эксплуататорские классы увидели в Парижской Коммуне смертельную угрозу для своего существования. Против восставших рабочих были посланы огромные силы и Парижская Коммуна была затоплена в крови. Около 30 тысяч человек было убито, около 45 тысяч арестовано и многие из них впоследствии казнены, тысячи сосланы на каторгу и поселение.

Каковы причины, которые вызвали падение Коммуны? Основная причина та, что Коммуна не имела единой, подлинно революционной пролетарской партии. Великая Октябрьская социалистическая революция потому и привела нашу страну к победе, что во главе рабочего класса стояла большевистская партия.

Следующей ошибкой Коммуны было то, что она проявила мягкотелость к своим противникам вместо того, чтобы беспощадно расправиться с ними.

Ленин и Сталин учли и эту ошибку парижских коммунаров. Ленин и Сталин всегда учили трудящихся быть бдительными в отношении врагов. Когда в 1927 году в беседе с товарищем Сталиным некоторые иностранные рабочие делегаты задали вопрос, не пора ли упразднить советские карательные органы, товарищ Сталин ответил:

„Разоружить революцию, не имея никаких гарантий на то, что враги революции будут разоружены, — ну, разве это не глупость, разве это не преступление против рабочего класса! Нет, товарищи, мы не хотим повторять ошибок парижских коммунаров. Парижские коммунары были слишком мягки в отношении версальцев, за что их с полным основанием ругал в свое время Маркс“.

Жизнь показала, насколько прав был товарищ Сталин. Только благодарной бдительности наших славных наркомвнудельцев во главе с тов. Ежовым нам удалось разоблачить и разгромить троцкистско-бухаринских убийц, шпионов и предателей. Они хотели продать нашу родину, они убили верного и любимого сына народа С. М. Кирова; они осуществили злодейское умерщвление В. В. Куйбышева, В. Р. Менжинского, А. М. Горького; они еще в 1918 г. пытались сорвать Брестский мир, замыслили свергнуть советское правительство, арестовать и убить В. И. Ленина, И. В. Сталина Я. М. Свердлова.

Мы будем беспощадны к троцкистам, бухаринцам, ко всем врагам народа, превратившимся в холопов фашистских разведок, в продажных шпионов. Тем самым мы еще более укрепим мощь нашей социалистической родины.

Одной из существенных причин гибели Коммуны является то, что Коммуна не сумела установить связи с крестьянством.

Партия большевиков мудрой и последовательной политикой обеспечила крепкий, нерушимый союз рабочего класса и крестьянства, разгромила капиталистов и помещиков и создала могущественное социалистическое государство рабочих и крестьян.

Очередную годовщину Парижской Коммуны мы отмечаем в исключительно сложной международной обстановке. Фашисты уже подожгли войну в Испании, где мятежники и итапо-германские интервенты творят неслыханные насилия и зверства над мирным населением. Десятки тысяч ни в чем неповинных женщин и детей расстреливаются в Китае озверевшими японскими захватчиками.

Но крепнут и множатся силы народного фронта во всех капиталистических странах. Крепнет и множится армия друзей Советского Союза во всех уголках земного шара.

День Парижской Коммуны — это день боевой международной солидарности трудящихся, день сплочения всех сил антифашистского лагеря. В этом отношении велика роль МОПР — Международного общества помощи борцам революции.

МОПР призван крепить дело солидарности трудящихся всего мира в борьбе с фашизмом, дело помощи его жертвам. Участвовать в работе МОПР, помогать жертвам фашизма, помнить о наших братьях — пролетарских революционерах капиталистических стран — почетная обязанность каждого советского гражданина.

А. СИЛАЕВ.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“

П Р И Г О В О Р

Именем Союза Советских Социалистических Республик

Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР

В С О С Т А В Е:

Председательствующего—Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР Армвоенюриста В. В. УЛЬРИХ

Ч л е н о в: Заместителя Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР

Корвоенюриста И. О. МАТУЛЕВИЧА и Члена Военной Коллегии Верховного

Суда Союза ССР Диввоенюриста Б. И. ИЕВЛЕВА

При Секретаре—Военном юристе 1 ранга А. А. БАТНЕР

С участием государственного обвинителя — Прокурора Союза ССР тов. А. Я. ВЫШИНСКОГО и членов Московской коллегии защитников тт. И. Д. БРАУДЕ и Н. В. КОММОВОДА—в открытом судебном заседании, в городе Москве, 2—13 марта 1938 года, рассмотрела дело по обвинению:

1. **Бухарина** Николая Ивановича, 1883 года рождения;
2. **Рыкова** Алексея Ивановича, 1881 года рождения;
3. **Ягоды** Генриха Григорьевича, 1891 года рождения;
4. **Крестинского** Николая Николаевича, 1883 года рождения;
5. **Раковского** Христиана Георгиевича, 1873 года рождения;

6. **Розенгольца** Аркадия Павловича, 1889 года рождения;

7. **Иванова** Владимира Ивановича, 1893 года рождения;
8. **Чернова** Михаила Александровича, 1891 года рождения;

9. **Гринько** Григория Федоровича, 1890 года рождения;

10. **Зеленского** Исаака Абрамовича, 1890 года рождения;

11. **Бессонова** Сергея Алексеевича, 1892 года рождения;

12. **Икрамова** Акмаля, 1898 года рождения;

13. **Ходжаева** Файзуллы, 1896 года рождения;

14. **Шаранговича** Василия Фомича, 1897 года рождения;

15. **Зубарева** Прокопия Тимофеевича, 1886 года рождения;

16. **Буланова** Павла Петровича, 1895 года рождения;

17. **Левина** Льва Григорьевича, 1870 года рождения;

18. **Плетнева** Дмитрия Дмитриевича, 1872 года рождения;

19. **Казакова** Игнатия Николаевича, 1891 года рождения;

20. **Максимова** Диковского Вениамина Адамовича (Абрамовича), 1900 года рождения и

21. **Крючкова** Петра Петровича, 1889 года рождения—всех в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 58—1 а, 58—2, 58—7, 58—8, 58—9 и 58—11 УК РСФСР, а **Иванова**, **Зеленского** и **Зубарева**, кроме того, в преступлениях, предусмотренных ст. 58—13 УК РСФСР.

Предварительным и судебным следствием установлено

Подсудимые **Бухарин**, **Рыков**, **Ягода**, **Крестинский**, **Розенголец**, **Гринько**, **Шарангович**, **Хаджаев**, **Икрамов**, **Иванов**, **Зубарев**, **Зеленский** и **Чернов**, являясь непримиримыми врагами советской власти, в 1932—1933 гг. по заданию разведок враждебных к СССР иностранных государств организовали заговорщическую группу под названием „право троцкистский блок“, который объединил подпольные анти-советские группы троцкистов, правых, зиновьевцев, меньшевиков, эсеров, буржуазных националистов Украины, Белоруссии, Грузии, Армении, Азербайджана, Средне-Азиатских республик.

„Право - троцкистский блок“ поставил своей целью свержение существующего в СССР социалистического общественного и государственного строя, восстановление в СССР капитализма и власти буржуазии путем диверсионно-вредительской, террористической, шпионско-изменнической деятельности направленной на подрыв экономической и оборонной мощи Советского Союза и содействие иностранным агрессорам в поражении и расчленении СССР.

Лишенные всякой опоры внутри СССР, руководители „право-троцкистского блока“ с целью осуществления своих преступных замыслов заключили через врага народа Л. Троцкого и отдельных участников антисоветского „право-троцкистского блока“ соглашение с представителями некоторых иностранных государств о вооруженной помощи в свержении советской власти в СССР на условиях его расчленения и отторжения от СССР Украины, Белоруссии, Приморья, Средне-Азиатских и Закавказских республик—в пользу упомянутых иностранных государств.

Этот изменнический сговор „право-троцкистского блока“ с представителями иностранных государств облегчался тем, что руководящие участники анти-советского заговора являлись прямыми агентами иностранных разведок и осуществляли на протяжении многих лет шпионскую деятельность в пользу этих разведок.

Крестинский по прямому заданию врага народа—агента германской и ан-

глийской разведок Л. Троцкого вступил в изменническую связь с германским рейхсвером в 1921 году и был германским шпионом до дня своего ареста в 1937 году, получая за свою шпионскую работу и на преступную деятельность троцкистской организации по 250 тысяч германских марок золотом ежегодно.

Розенголец начал шпионскую работу для германского генерального штаба в 1923 году, для английской разведки в 1926 году.

Раковский являлся агентом английской разведки с 1924 года и японским шпионом с 1934 года.

Чернов начал шпионскую работу в пользу Германии в 1928 году связавшись с германской разведкой при содействии известного меньшевика-эмигранта Дана.

Шарангович был завербован и переброшен польской разведкой для шпионской работы в СССР в 1921 году и был польским шпионом до дня своего ареста.

Гринько являлся германским и польским шпионом с 1922 года.

По заданию врага народа Л. Троцкого и руководящих участников „право-троцкистского блока“—**Бухарина**, **Рыкова** и **Ягоды**—члены „право троцкистского блока“—**Розенголец**, **Крестинский**, **Раковский**, **Гринько** и **Бессонов** в явно изменнических целях вступили в непосредственные сношения с представителями враждебных СССР иностранных государств и вели с ними переговоры о формах помощи иностранным агрессорам в случае их нападения на Советский Союз (организация террористических и диверсионно - вредительских актов, шпионаж).

Руководители „право-троцкистского блока“, в том числе **Рыков**, **Бухарин** и **Ягода**, были не только полностью осведомлены о шпионской деятельности своих соучастников, но всячески поощряли расширение шпионских связей и сами давали указания участникам „право-троцкистского блока“ при их изменнических переговорах с представителями иностранных государств, форсируя подготовку иностранной интервенции.

По прямым директивам иностранных разведок участники „право-троцкист-

ского блока“ организовали диверсионно-вредительские группы, охватив ими ряд предприятий промышленности, транспорта, сельского хозяйства и системы товарооборота и вели разрушительную деятельность, имея своей задачей парализовать хозяйственную жизнь страны и ослабить обороноспособность Советского Союза.

По указаниям японской разведки участники „право троцкистского блока“ организовали в Дальне-Восточном крае крупный поезд с воинским грузом на станции Волочаевка и поезда № 501 на перегоне Хор-Дормидонтовка, а также совершили несколько диверсий на шахтах в Сучане. Все эти диверсии сопровождались человеческими жертвами.

По директиве врага народа Л. Троцкого и на основе сговора с представителями иностранных государств **Розенголец** проводил в системе Наркомвнешторга вредительскую работу, направленную на оказание помощи Германии и Японии и сопровождавшуюся нанесением экономического ущерба СССР. Кроме того, **Розенголец** путем различных валютных комбинаций систематически финансировал Троцкого.

Чернов по заданию германской разведки и указаниям **Рыкова** использовал свое ответственное служебное положение в земельных органах СССР для организации через своих сообщников ряда крупных диверсионно-вредительских актов по снижению урожайности сельскохозяйственных культур и порче сельскохозяйственных мобилизационных запасов, по сокращению поголовья конского состава и крупного рогатого скота, в частности путем искусственного распространения эпизоотий, причем только в Восточной Сибири в 1936 году в результате этого пало около 25 тысяч лошадей.

Гринько по заданию руководителей „право-троцкистского блока“ и германской разведки, с целью вызвать недовольство населения и тем самым облегчить вербовку своих сторонников, проводил в системе Народного Комисариата Финансов широкую вредительскую работу, которая выражалась

в задержке выплаты заработной платы, плохом обслуживании населения сберегательными кассами, незаконном взимании некоторых налогов с крестьян и других вредительских мероприятиях.

Шарангович, являясь одним из руководителей белорусской национал-фашистской организации, по заданию польских разведывательных органов и руководителей „право-троцкистского блока“—**Рыкова** и других, развернул широкую диверсионно-вредительскую деятельность в области сельского хозяйства, животноводства и промышленности Белоруссии, облегчая тем самым осуществление задач агрессоров в случае их вооруженного нападения на БССР.

Икрамов и **Ходжаев** по указанию **Бухарина** развернули большую диверсионно-вредительскую работу в разных отраслях народного хозяйства Узбекистана с целью вызвать недовольство населения и тем самым создать благоприятные условия для подготовки в период иностранной интервенции вооруженных выступлений против советской власти.

Зеленский организовал в Центросоюзе и в системе потребительской кооперации вредительские группы и при их помощи, с целью вызвать недовольство населения, запутывал планирование товаров, задерживал продвижение их в деревню, портил и гнил продукты питания, подбрасывал в них стекло и гвозди, умышленно срывал обеспечение предметами первой необходимости низовой торговой сети кооперации.

Иванов по заданию **Бухарина** проводил вредительско-диверсионную деятельность в лесном хозяйстве Северного края.

Зубарев, являясь активным участником подпольной организации правых, по заданию **Рыкова** занимался вредительством в сельском хозяйстве в ряде областей РСФСР.

Наряду с активной диверсионно - вредительской деятельностью, участники право-троцкистского блока по заданию германской, японской и польской разведок под непосредственным руководством **Рыкова** и **Бу-**

Продолжение на 3-й стр.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“

Приговор

(ОКОНЧАНИЕ)

харина и при активном участии **Иванова, Ходжаева, Икрамова, Зубарева, Шаранговича, Гринько и Зеленского** подготавливали в Сибири, на Северном Кавказе, в Украине, Белоруссии, Узбекистане и в других местностях Советского Союза бандитско повстанческие кулацкие кадры для организации вооруженных выступлений в тылу Красной Армии к началу интервенции против СССР. В целях расширения бандитско-повстанческой кулацкой базы, по решению руководителей „право-троцкистского блока“ **Бухарин** установил организационные связи с подпольным ЦК эсеровской организации, действовавшей в СССР, а также с закордонным ЦК эсеров.

По прямому сговору с иностранными разведками и по заданию врага народа **Л. Троцкого** „право-троцкистский блок“ организовал ряд террористических актов против руководителей ВКП(б) и советского правительства.

В 1934 году один из руководящих участников „право-троцкистского блока“ **Рыков** лично создал террористическую группу для подготовки и совершения террористических актов в отношении товарищей **Сталина, Молотова, Кагановича, и Ворошилова**.

В августе 1937 года **Розенгольц** лично пытался совершить террористический акт в отношении товарища **Сталина**, для чего неоднократно добивался у него приема.

Злодейское убийство **С. М. Кирова**, осуществленное 1 декабря 1934 г. ленинградским троцкистско-зиновьевским террористическим центром, как это установлено предварительным и судебным следствием по данному делу, было организовано по решению „право-троцкистского блока“, при чем непосредственное участие в организации этого террористического акта принимал подсудимый **Ягода**, который дал специальное указание своим соучастникам, работавшим в Ленинградском управлении НКВД, не препятствовать совершению этого преступления.

По указанию врага народа **Л. Троцкого** руководители „право-троцкистского блока“ в 1934 году приняли решение убить великого пролетарского писателя **Максима Горького**. Этот чудовищный террористический акт было поручено организовать **Ягоде**, который, посвятив в цели заговора домашнего врача **М. Горького** — доктора **Левина**, а затем врача **Плетнева**, поручил им путем вредительских ме-

тодов лечения добиться смерти **М. Горького**, что и было выполнено при руководящем участии в этом преступном деле доктора **Левина**. Активное участие в этом злодеянии принимали участники „право-троцкистского блока“ б. секретарь **М. Горького Крючков** и б. секретарь НКВД — **Буланов**.

По решению руководителей „право-троцкистского блока“ **Ягода** организовал методами вредительского лечения убийство председателя ОГПУ тов. **В. Р. Менжинского** и заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров СССР тов. **В. В. Куйбышева**, при чем в совершении террористического акта в отношении тов. **Куйбышева** непосредственное участие принимали **Левин** и б. секретарь **Куйбышева**, участник подпольной организации правых с 1928 года **Максимов-Диковский**, а в совершении террористического акта в отношении **В. Р. Менжинского** непосредственное участие принимали **Буланов** и завербованный **Ягодой** и **Левиним** в заговорщическую группу врач **Казакос**.

Кроме того установлено, что **Левин** и **Крючков**, по прямому заданию **Ягоды**, вредительскими методами лечения умертвили сына **А. М. Горького** — **М. А. Пешкова**.

В связи с назначением в сентябре 1936 года товарища **Н. И. Ежова** Народным Комиссаром Внутренних дел СССР „право-троцкистский блок“, опасаясь полного разоблачения и разгрома антисоветских кадров, поручил **Ягоде** совершить террористический акт в отношении т. **Н. И. Ежова**.

Выполняя это злодейское поручение, **Ягода** при непосредственном участии **Буланова** покушался осенью 1936 года на жизнь т. **Н. И. Ежова** путем постепенного отравления его организма специально приготовленным для этого ядом, вследствие чего был нанесен значительный ущерб здоровью **Н. И. Ежова**.

Кроме того установлено, что **Бухарин** по решению центра антисоветской организации правых еще в 1930 году договорился с эсером-боевиком — организатором убийства тов. **Володарского** и покушения на жизнь **В. И. Ленина** в 1918 году — **Семеновым** о создании им ряда террористических групп для подготовки и совершения террористических актов против руководителей ВКП(б) и советского правительства.

Также установлено, что в 1918 году **Бухарин** и возглавляемая им группа „левых“ коммунистов,

совместно с **Троцким** и „левыми“ эсерами, организовали заговор против Советского Правительства.

Бухарин и его сообщники по заговору имели целью сорвать Брестский договор, свергнуть Советское Правительство, арестовать и убить **В. И. Ленина, И. В. Сталина** и **Я. М. Свердлова** и сформировать новое правительство из бухаринцев, троцкистов и „левых“ эсеров.

Выполняя план заговора, „левые“ эсеры в июле 1918 года, с ведома и согласия **Бухарина**, подняли в Москве мятеж с целью свержения Советского Правительства; при этом установлено, что совершенное эсеркою **Каплан** 30 августа 1918 года покушение на жизнь **В. И. Ленина** явилось прямым результатом преступных замыслов „левых“ коммунистов во главе с **Бухариным** и их сообщников „левых“ и правых эсеров.

Предварительным и судебным следствием установлено, что подсудимые по данному делу — **Зеленский, Иванов** и **Зубарев** вступили на путь борьбы с революционным движением рабочего класса еще в годы царизма.

Зеленский состоял агентом-провокатором Самарского жандармского управления с 1911 по 1913 год.

Иванов состоял агентом-провокатором охранного отделения и жандармского управления в Москве и других городах с 1911 по 1916 год.

Зубарев, будучи завербован в число агентов-провокаторов в г. Котельнич в 1908 году, занимался провокаторской деятельностью до 1917 года.

Таким образом Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР установила виновность 1. **Бухарина Н. И.** 2. **Рыкова А. И.** 3. **Ягоды Г. Г.** 4. **Крестинского Н. Н.** 5. **Раковского Х. Г.** 6. **Розенгольца А. П.** 7. **Иванова В. И.** 8. **Чернова М. А.** 9. **Гринь-**

ко Г. Ф., 10. **Зеленского И. А.**, 11. **Бессонова С. А.** 12. **Икрамова А.**, 13. **Ходжаева Ф.**, 14. **Шаранговича В. Ф.** 15. **Зубарева П. Т.** 16. **Буланова П. П.**, 17. **Левина Л. Г.**, 18. **Плетнева Д. Д.**, 19. **Казакова И. Н.**, 20. **Максимова Диковского В. А.** и 21. **Крючкова П. П.** — в том, что они, являясь активными участниками заговорщической группы под названием „право-троцкистский блок“, действовавшей по прямым заданиям разведок иностранных государств, проводили изменническо-шпионскую, диверсионно-вредительскую, террористическую деятельность, провоцируя военное нападение на СССР этих государств с целью поражения и расчленения Советского Союза и отторжения от него Украины, Белоруссии, Средне-Азиатских республик, Грузии, Армении, Азербайджана, Приморья на Дальнем Востоке — в пользу враждебных к СССР иностранных государств, имея своей конечной целью свержение существующего в СССР социалистического общественного строя и восстановление в СССР капитализма и власти буржуазии т. е. в совершении тяжчайших государственных преступлений, предусмотренных ст. 58-1 а, 58-2, 58-7, 58-8, 58-9, и 58-11 УК РСФСР, а **Иванова, Зеленского** и **Зубарева**, кроме того, в совершении преступлений, предусмотренных ст. 58-15 УК РСФСР.

На основании изложенного и руководствуясь ст. ст. 319 и 320 УПК РСФСР, Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР

Приговорила:

1. **Бухарина** Николая Ивановича,
2. **Рыкова** Алексея Ивановича,
3. **Ягоду** Генриха Григорьевича,
4. **Крестинского** Николая Николаевича,
5. **Розенгольца** Аркадия Павловича.

Председательствующий Председатель Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР
Армвоенюрист **В. УЛЬРИХ**

Члены: Заместитель Председателя Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР
Корвоенюрист **И. МАТУЛЕВИЧ**
Член Военной Коллегии
Верховного Суда Союза ССР
Диввоенюрист **Б. ИЕВЛЕВ**

Дневник утреннего заседания 8 марта

В своей звериной ненависти к большевистской партии, к советскому народу бандиты из „право-троцкистского блока“ не останавливались перед подлыми убийствами лучших сынов нашей страны. От кровавой руки убийцы из „право-троцкистской

банды пали руководитель ОГПУ Менжинский, выдающийся деятель советского государства **Куйбышев**, великий пролетарский писатель **Горький** и его сын **М. Пешков**. С хладнокровием и расчетливостью опытных головорезов задумали бандиты **Ягода** и

6. **Иванова** Владимира Ивановича,
7. **Чернова** Михаила Александровича,
8. **Гринько** Григория Федоровича,
9. **Зеленского** Исаака Абрамовича,
10. **Икрамова** Акмаля,
11. **Ходжаева** Файзуллу,
12. **Шаранговича** Василия Фомича,
13. **Зубарева** Прокопия Тимофеевича,
14. **Буланова** Пазла Петровича,
15. **Левина** Льва Григорьевича,
16. **Казакова** Игнатия Николаевича,
17. **Максимова-Диковского** Вениамина Адамовича (Абрамовича) и
18. **Крючкова** Петра Петровича

— к высшей мере уголовного наказания — расстрелу, с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества.

19. **Плетнева** Дмитрия Дмитриевича, как не принимавшего непосредственного активного участия и умерщвления т. **В. В. Куйбышева** и **А. М. Горького**, хотя содействовавшего этому преступлению к тюремному заключению на 25 лет с поражением в политических правах на 5 лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично ему принадлежащего имущества.

20. **Раковского** Христиана Георгиевича и

21. **Бессонова** Сергея Алексеевича — как не принимавших прямого участия в организации террористических и диверсионных — вредительских действий — к тюремному заключению сроком: **Раковского** на 20 лет и **Бессонова** на 15 лет с поражением каждого в политических правах на 5 лет по отбытии тюремного заключения и с конфискацией всего лично им принадлежащего имущества. Срок тюремного заключения **Плетневу, Раковскому** и **Бессонову** исчислять со дня их ареста.

Продолжение см. на 4 стр.

ПРОЦЕСС АНТИСОВЕТСКОГО „ПРАВО-ТРОЦКИСТСКОГО БЛОКА“

(ОКОНЧАНИЕ)

осуществления преступных замыслов, подробные показания суду дал на утреннем заседании 8 марта подсудимый Левин.

Левин полностью подтверждает свою вину в тяжких преступлениях. Однако он пытается предстать перед судом лишь в качестве „слепого орудия“ Ягоды. Допрос показывает, что Левин — активный организатор убийств. Используя свое положение лечащего врача, он сознательно пошел на умерщвление лучших советских людей, после того, как Ягода объявил ему о том, что это нужно преступной банде, возглавляемой Троцким, Рыковым и Бухариным, подготовлявшей антисоветский заговор. В течение нескольких лет Левин выполнял чудовищные задания Ягоды. Отвечая на вопросы государственного обвинителя тов. Вышинского, Левин вынужден признаться в том, что он действовал как политический враг советской власти.

Левин познакомился с Ягодой еще в начале 20-х годов и с тех пор их связь продолжала укрепляться.

Ягода проявлял к Левину исключительное внимание: посылал ему цветы, дорогое французское вино и подарил даже дачу. Левин, имея право возвращаться из частных заграничных поездок, провозил без пошлины все, что хотел. Грубейшее нарушение советского закона, прямой обман государства Левин принимал, как должное. Он польщен похвалой и доверием „необычного пациента“. И вот приходит день, когда Ягода требует оплаты по этому счету „доверия“ и „внимания“.

Алексей Максимович Горький вместе с семьей приезжает из Италии на постоянное жительство в Москву. Однажды, в начале 1933 года, между Левиным и Ягодой произошел разговор о сыне Горького — Максиме. Ягода сказал Левину, что Максим Пешков якобы „вредно“ действует на отца, который его сильно любит и что его надо убрать.)

Подсудимый Левин быстро согласился выполнить это гнусное поручение Ягоды.

Дневник утреннего

На утреннем заседании 9 марта суд продолжал выяснение всех обстоятельств, связанных со злодейским умерщвлением товарищей Менжинского, Куйбышева, Горького и М. Пешкова и покушении на жизнь тов. Н. И. Ежова.

Допрашивается подсудимый Плетнев, непосредственный участник террористических актов, совершенных по решению „пра-

В это же время у Ягоды возникает новый преступный план: он поручает Левину умертвить больного Менжинского. Левин зовет на помощь доктора Казакова.

Подлые заговорщики приступают к осуществлению гнусных замыслов. Левин и подсудимый Крючков создают для Максима Пешкова такие условия, что он заболевает крупозным воспалением легких. Больному Менжинскому Левин и Казаков дают лекарства в таких дозах и сочетаниях, что они превращаются в яд, подрывают его последние силы. И вот 10 и 11 мая 1934 года чекист Менжинский и сын Горького — Максим Пешков погибают, умерщвленные по указке Ягоды.

Право-троцкистская банда требует новых жертв. Ягода предлагает своим сподручным выполнить новые преступные акты — умертвить членов Политбюро ЦК ВКП(б). В ответ на предложение Ягоды Левин сам называет имя Валерия Владимировича Куйбышева, которого он лечил в течение многих лет и состояние здоровья которого хорошо знал. „Право-троцкистский блок“ ставит одновременно задачу устранить Алексея Максимовича Горького, гениального писателя опасного для заговорщиков.

Бесстрастным голосом подсудимый Левин дает показания суду о том, как был убит Куйбышев. Вместе с Плетневым и секретарем Куйбышева — Максимовым-Диковским Левин опять применял вредительские методы лечения. Так же Левин поступает с Алексеем Максимовичем Горьким. В умерщвлении Горького активное участие принимает подсудимый Крючков. Злобные враги отравили любимого сына великого русского народа.

Начиная с утреннего заседания 8 марта, на суде в качестве медицинских экспертов присутствуют: заслуженный деятель науки профессор Д. А. Бурмин, профессор В. Н. Виноградов, профессор Д. М. Российский, доктор медицинских наук В. Д. Зипалов.

заседания 9 марта

во-троцкистского блока“. Плетнев — злобный враг советской власти. В прошлом кадет, он открыто признается перед судом в своих антисоветских настроениях. Однако, эти настроения Плетнев скрывал, двурушничал, прикидывался честным советским гражданином.

Именно потому, что Плетнев был сознательным врагом советской власти, на него и пал выбор

Ягоды, который по поручению других главарой право-троцкистской заговорщической банды — Троцкого, Бухарина, Рыкова, Томского — являлся организатором террористических актов против членов Политбюро Центрального Комитета ВКП(б), против виднейших советских деятелей.

Используя свое положение „медицинского авторитета“, Плетнев вместе с „домашним врачом“ Горького Левиным намечает план умерщвления Алексея Максимовича.

Применяя вредительские методы лечения, Плетнев и Левин всячески влияют на ухудшение и без того слабого здоровья великого писателя употребляют с гнусным расчетом сильно действующие медицинские средства в больших дозах и Горький умирает.

Плетнев и Левин умерщвляют также Куйбышева, осуществив чудовищный замысел право-троцкистских бандитов.

Плетнев считал, что никто ничего не узнает. Он снова мечтал о том, что будет по-прежнему фигурировать как медицинское „светило“ будучи на деле светилом бандитского мира.

Гнусные дела подсудимого Плетнева тесно смыкаются с действиями и другого обвиняемого — Казакова допрошенного на утреннем заседании.

Казаков держит ответ перед советским судом за умерщвление руководителя ОГПУ Менжинского, совершенное им по указанию Ягоды.

В свое время Казакову, по его собственному признанию, был предоставлен лучший в СССР научный институт. Ему были созданы все условия для плодотворной научной деятельности. Но Казаков нагло обманул советскую власть. Этот авантюрист и пройдоха с готовностью приступает к выполнению заговора против чекиста Менжинского.

Сознаваясь в своих тяжчайших злодеяниях, Казаков, однако, заявляет, что применявшиеся им при лечении Менжинского средства (лизаты) были безвредны. По этому поводу тов. Вышинский задает ряд вопросов экспертизе. Медицинская экспертиза устанавливает, что применение указанных лизатов при тяжелом сердечном заболевании, которым страдал покойный Менжинский, было недопустимо и этого не мог не знать Казаков.

Тов. Вышинский зачитывает так же показания Казакова, данные им на предварительном следствии, и изблещенный враг сознается в неуклюжей попытке солгать перед судом.

Последним допрашивается подсудимый Максимов —

Диковский, участник убийства Куйбышева.

Он признается перед судом в том, что был участником антисоветской право-троцкистской банды, знал об ее изменнических планах.

Максимов — Диковский проник на работу в секретариат Куйбышева и совместно с Левиным послушно выполнил задание Ягоды об умерщвлении товарища Куйбышева.

После допроса подсудимого Максимова — Диковского показания суду дает свидетель доктор Белоустоцкий, который сообщает известные ему факты неправильного лечения Алексея Максимовича Горького.

По заключению экспертов, которое огласил заслуженный деятель науки профессор Д. А. Бурмин, лечение тов. Менжинского, Куйбышева, М. Горького и М. Пешкова велось заведомо вредительскими методами и было направлено к их умерщвлению. Экспертиза также подтверждает, что на основании химических анализов предметов обстановки и воздуха кабинета Н. И. Ежова установлено, что в результате примененных Ягодой и Булаковым средств отравления здоровья Н. И. Ежова был причинен значительный ущерб и его жизни угрожала непосредственная опасность.

Материалы, судебного разбирательства с достаточной полнотой вскрыли гнусное лицо каждого из фашистских бандитов, сидящих на скамье подсудимых. Но еще один любопытный штрих в облике Розенгольца обнаружил государственный обвинитель. При аресте у Розенгольца в кармане брюк был найден маленький кусочек хлеба, завернутый в обрывок газеты, и листок с текстом... молитвы. Этот „семейный талисман“ за несколько месяцев до ареста дала Розенгольцу его жена.

На вопрос тов. Вышинского, что означает этот „талисман“, Розенголец ответил, что он носил его „на счастье“.

В 6 часов утреннее заседание суда заканчивается. Председательствующий тов. Ульрих объявляет, что следующее заседание суда будет происходить при закрытых дверях.

В начале судебного заседания 11 марта председательствующий Ульрих спрашивает государственное обвинение, защиту, подсудимых, нет ли каких — либо заявлений или ходатайств. Получив отрицательные ответы, председательствующий объявляет судебное следствие законченным и предоставляет слово государственному обвинителю-прокурору СССР тов. Вышинскому.

На вечернем заседании Военной Коллегии Верховного Суда СССР 11 марта получает слово член коллегии защитников тов. Брауде, защищающий подсудимого Левина.

Член коллегии защитников тов. Коммодов защищает подсудимых Плетнева и Казакова.

Председательствующий тов. Ульрих спрашивает других подсудимых, желают ли они воспользоваться защитительной речью. Все они отказываются от защитительной речи.

Закрытое судебное заседание

9 марта 1938 года во второй половине дня состоялось закрытое заседание Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР по делу антисоветского „право-троцкистского блока“.

На закрытом заседании подсудимые Раковский, Гринько, Розенголец и Крестинский дали показания о своих изменнических и шпионских связях с некоторыми официальными представителями некоторых иностранных государств.

На суде были точно установлены как эти представители, с которыми были связаны указанные выше заговорщики из антисоветского „право-троцкистского блока“, так и представляемые ими государства.

На этом же закрытом заседании подсудимый Ягода дал показания, в которых полностью признал организацию им умерщвления товарища М. А. Пешкова, сообщив при этом, что наряду с заговорщическими целями он преследовал этим убийством и личные цели.

Последний день процесса

Утреннее заседание Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР 12 марта открывается в 11 часов. Суд заслушал последние слова подсудимых. В 21 час 25 минут Военная Коллегия Верховного Суда Союза ССР удаляется в совещательную комнату для вынесения приговора.

В 4 часа утра 13 марта председательствующий председатель Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР армяноамериканец тов. В. В. Ульрих оглашает приговор Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР.

ТАСС.

ХРОНИКА

15 марта 1938 года приведен в исполнение приговор Военной Коллегии Верховного Суда Союза ССР от 13 марта 1938 года о расстреле осужденных по делу антисоветского „право-троцкистского блока“.

ОТВ. РЕДАКТОР

Г. С. КУГУДИН